Основные формы брака.
Эндогамный брак преобладал в доиндустриальных обществах. В соответствии с его нормами и предписаниями заключить брак могли только мужчины и женщины, принадлежащие к одной и той же социальной группе или общине. Этот брак получил распространение в сословных и кастовых обществах.
В Древней Индии, например, насчитывалось более 200 различных каст, и господствующая религиозная традиция запрещала браки между представителями различных каст. Многие элементы эндогамного брака сохранились и в феодальном обществе: выходцы из дворянских семей могли сочетаться браком только с представителями своего сословия.   Второй тип брака, также широко распространенный в истории  человечества - экзогамный брак. Его нормы требовали выбирать брачных  партнеров за пределами своей общности.      
Другим критерием типологии браков и супружества может служить
численность партнеров, вступающих в семейно-родственные отношения. 
По этому критерию различают моногамный брак, заключаемый между 
одним мужчиной и одной женщиной, и полигамный брак, состоящий из 
нескольких партнеров. Последний тип подразделяется на два отдельных 
вида: полигиния - брак одного мужчины с двумя и более женщинами, и 
полиандрия - брак нескольких мужчин с одной женщиной.    
По данным американского культур-антрополога Дж. Мэрдока, среди изученных им 250 первобытных обществ 43 имели моногамную форму семьи, 193 предпочитали полигамную, и только в двух имела место полиандрия, ни в одном не было группового брака. Однако в 61 из 193 обществ с преобладанием полигамной формы супружества менее чем один мужчина из пяти имел в действительности более одной жены.
Возможны и другие варианты типологии браков. Например, по критериям престижа и власти выделяют такие типы семей, как патриархальная, в которой власть безраздельно принадлежит мужу, матриархальная, где власть сосредоточена в руках жены-матери, эгалитарная - муж и жена обладают одинаковым объемом прав.
