
Учение Платона об обществе и государстве.
«Никакая организация не может быть лучше людей, ее составляющих».

                       Платон.
 Как специализированные отрасли политическая социология и политология утверждаются в Западной Европе и США в конце 19 - 20в.в. Но возникновение основ социологической теории государства и некоторых принципов политологии относится к IV веку до н.э. 

Первыми к проблеме правильного устройства общества обратились древние греки. До них политическая мысль была смесью легенд, теологии, аллегорий, и если были элементы независимой мысли, то они подчинялись религии. Только одна из религий древности - иудейская - принципиально отвергала рабство, защищая в своих правилах должников, женщин, детей и неимущих. Все же это была мораль, а не наука. 

 Первый труд политической науки - "Государство" Платона. Его главное утверждение заключается в том, что "правильное государство можно научно обосновать, а не искать ощупью, страшась, веря и импровизируя". Все мы - в какой-то мере духовные наследники Платона, так как считаем, что критический анализ политических и социальных проблем возможен, и решает научный довод, а не сила или догма.

Платон об устройстве античных государств. Существующим несовершенным формам государственного общежития предшествовала, по Платону, во времена глубокой древности, в век правления Кроноса, совершенная форма общественного устройства. В те времена сами боги, как божественные пастухи, управляли отдельными областями, наблюдалась достаточность всего необходимого для жизни, отсутствовали войны, разбои и раздоры. Люди непосредственно рождались и вырастали  из земли, не нуждались в жилищах и постели, использовали немалые часы досуга для занятий философией, их соединяли узы дружбы. Однако взять этот строй за образец наилучшего порядка невозможно - не позволяют материальные условия существования: необходимость самосохранения, борьба против природы и против враждебных народов.

Люди, оставленные богами и спасшиеся на вершинах гор во время потопа, стали жить в других условиях. Идеальному типу общежития в эру Кроноса Платон противопоставлял отрицательный тип общественного устройства. В нем главным стимулом деятельности людей оказывается материальные заботы. По мнению Платона, все существующие государства принадлежат к этому, отрицательному типу: "Каково бы ни было государство, в нем всегда есть д в а  государства, враждебные друг другу: одно - государство богатых, другое - бедных," - писал греческий философ.

Отрицательный тип государства выступает в четырех формах.  Первой во времени была тимократия, т.е. власть, основанная на господстве честолюбцев. Уже с первыми признаками упадка возникает страсть к обогащению и стремление к стяжанию. Со временем охотники до драгоценных металлов начинают в тайне собирать и хранить золото и серебро в стенах своих жилищ, и образ их жизни меняется на роскошный. Так начинается переход от тимократии к олигархии - господству немногих богатых над большинством. Развитие роскошного образа жизни, неукротимая потребность в деньках приводит молодых людей в лапы ростовщиков, а быстрое разорение и превращение богатых в бедняков способствует возникновению зависти, злобы и злоумышленных действий против богатых и всего государственного строя. Рост возмущения ведет к восстанию бедных. Если оно заканчивается победой бедняков, то возникает еще более худшая форма правления - демократия, где власть и функции управления разделяются между всеми членами общества.

По мнению Платона эти формы правления вырождаются потому, что не выполняется основной закон жизни общества - каждый член общества должен делать "только свое дело", а не заниматься и земледелием, и войной, и политикой. Платон убежден – все, что делается слишком, вознаграждается переменой в противоположную сторону: избыток свободы приведет к рабству. Из демократии происходит жесточайшее рабство, наихудшая форма отклонения от идеального государства - тирания. "В первые дни тиран улыбается и обнимает всех, с кем встречается, обещает многое в частном и общем, - пишет Платон, - народу и близким к себе раздает земли и притворяется милостивым в отношении ко всем". Но тирану необходимо постоянно воевать, чтобы простой народ чувствовал потребность в вожде, рано или поздно появится возмущение и тиран, если захочет удержать власть, вынужден будет исподволь уничтожить своих осудителей, "пока не останется у него ни друзей ни врагов".

Идеальное государство Платона. Все, описанные выше формы государственного правления характерны, по мнению Платона, для "общества скотов". Ему не достает сознательного руководства, нет еще правящего класса - носителя разума. Кроме того, чтобы восстановить равновесие общества, нужен особый класс воинов. А чтобы они не выродились в преторианцев, опьяненных властью и бесконечно враждующих, нужно их воспитать, снабдить пониманием принципов, которые дóлжно защищать. Следовательно, необходим высший класс - правителей-философов (другой перевод - блюстителей), которые отбирают и воспитывают и воинов, и будущих правителей.

Подготовка блюстителей начинается до их рождения, так как родители подыскиваются по плану, сулящему высокие духовные и физические качества ребенка. С детства и до конца обучения, т.е. до 50 лет, - никакой лазейки капризам или случайностям. Литература, музыка, физическая и военная подготовка, математика, философия, служба на низших должностях - таковы степени обучения философов- правителей. "Те, что достигли пятидесяти, показав себя лучше прочих в учении и на деле, допускаются к власти". Воспрепятствовать разложению воинов и правителей  должнó, по Платону, полное отсутствие личных интересов. У них нет права на собственность, любовь, семью, - только право на власть.

Аналогию жизни блюстителей и воинов можно найти в монастырях, казармах и общегосударственном устройстве тоталитарных режимов. Там руководители, подобно правителям-философам Платона, наверняка знают, что полезно для подчиненных и не спрашивают их согласия. Точно так же пренебрегают собственностью, семьей и другими факторами личного счастья.

Авторитет правителей абсолютен. У низ моральное право обуздать управляемых при первой попытке уклониться от заведенного порядка. Народ воспитывается  посредством мифов и аллегорий, т.к. не способен к научным размышлениям.

Платон рекомендует цензуру и "целительную ложь". Искусство обязано воспитывать  будущих правителей (низший класс - земледельцы, торговцы, врачи, актеры - не подлежит воспитанию). Поэтому нужна цензура. Нельзя, скажем, изображать богов в непривлекательном виде, с человеческими слабостями. Правители указывают поэтам, что подчеркнуть в произведении, и устанавливают пределы дозволенного. Гомер, Гесиод и прочие поэты - развратители. Вообще поэт ниже кузнеца или крестьянина: те хоть непосредственно знают реальность в своем деле, а поэт "не знает ничего достойного упоминания о том, что пишет". Он, взывая к чувству, а не к разуму, "насаждает в душах порочную форму правления", и поэтому "мы вправе исключить его из правильно организованного общества". 

Идея разделения труда. За основу для распределения граждан на разряды Платон взял различие между отдельными людьми по их нравственным задаткам и свойствам, но рассматривает он это различие по аналогии с хозяйственным разделением труда. Маркс чрезвычайно высоко оценивает платоновский анализ этой проблемы. Он называет "гениальным для своего времени изображение разделения труда Платоном". Основная мысль Платона в утверждении, что потребности людей разнообразны, но способности каждого отдельного лица к удовлетворению этих потребностей ограничены. "Каждый из нас сам для себя бывает недостаточен и имеет нужду во многих". "Каждая вещь производится легче, лучше и в большем количестве, когда один человек, делая лишь одно, делает сообразно со своей природой в благоприятное время, оставив все другие занятия". Эта точка зрения приводит Платона к тому, что в разделении труда он видит не только основу для деления общества на классы, но также и главный принцип строения государств.
Учение Аристотеля об обществе и государстве.

“Человек по природе своей есть   существо  политическое”. Аристотель

В отличие от Платона Аристотель видит в чрезмерном единстве государства опасность, грозящую гибелью.  Ибо государство составляют люди, многие и разные, и оно должно, естественно быть плюралистичным. “Дело в том, что следует требовать относительного, а не абсолютного единства как семьи, так и государства. Если это единство зайдет слишком далеко, то и само государство будет уничтожено; государство на пути к своему уничтожению станет государством худшим, все равно как если бы кто симфонию заменил унисоном или ритм одним тактом”.

Формы государственного правления. Рассматривая различные формы правительства, Аристотель говорит, что совершенство недостижимо и настоящий законодатель должен знать не только то, что лучше всего в абстрактном смысле, но и то, что более всего подходит по обстоятельствам и легко осуществимо. 

Он определяет три правильные формы государства: монархию, аристократию и политию. У каждой формы есть свое извращение, соответственно: тирания, олигархия и демократия. Самой идеальной формой Аристотель считает монархию. Монарх - “сам - закон”. Высшая добродетель дает ему право “принудить не нарушая общей гармонии, так как он правит в интересах государства”. По идее царь "должен защищать богатых от несправедливости, а бедных от притеснения”. Аристократия, по Аристотелю, - “правительство, сформированное из самых лучших людей”. Это чистая форма аристократии, основанная только на добродетели. Но есть и такая аристократия, где в расчет берется и богатство. В извращенной форме аристократии - олигархии правят уже только богатые, думая о своих личных выгодах. Третья правильная форма государства - полития. Здесь управляет большинство, здесь - компромисс между принципами свободы и богатства, "попытка объединить свободу бедных и богатых", не давая никому преимущества.

Средний класс. Реалистически размышляя о стабильности государства, Аристотель считает, что нужно думать и о бедных, "ибо у государства, где множество бедняков исключено из управления, неизбежно будет полно врагов". "Правление лучших" - идеальный вариант, но требует добродетелей, "недосягаемых для обычных людей", и на практике полития, основанная на ограниченном избирательном праве, - "лучшая форма для большинства государств и лучшая жизнь для большинства людей".

Аристотель убежден, что "бедность порождает бунт и преступления", что там, где нет среднего класса и бедных огромное большинство, возникают осложнения и государство скоро гибнет. Лучшее общество формируется из среднего класса, и государство, где этот класс многочисленнее и сильнее, чем оба других, вместе взятых /или хотя бы каждый в отдельности/, управляется лучше всего, ибо обеспечено равновесие, необходимое любой политии.

Частная собственность как основа общественной организации. Взгляды Аристотеля на собственность развивались в прямом споре с Платоном, которому он приписывал защиту общественной собственности.

Правда, Платон ничего подобного не делал - в его "Государстве" земледельцы и ремесленники живут в системе частной собственности и только правящий класс лишен любых средств производства, потребляет плоды земледелия и ремесла, и ведет аскетичную, но благородную жизнь. По мнению Платона, частная собственность разрушила бы единство правящей элиты и ее преданность государству, потому он запрещает ее для правителей.

Обычно спокойный и уравновешенный Аристотель, говоря о собственности, поднимается до настоящего воодушевления. "Трудно выразить словами, - говорит он, - сколько наслаждения в сознании, что нечто тебе принадлежит". Аристотель не считает, что частная собственность вредит моральному совершенству, доказывая это четырьмя соображениями:

"Когда у людей есть личные интересы, они не ропщут один на другого, а заняты каждый своим делом и прогресс ускоряется". В коммунистической системе тот, кто работает много и получает мало, негодует на работающего мало и получающего много.

Обладание чем-то доставляет удовольствие, "ибо все, или почти все, любят деньги и другие подобные вещи". Аристотель резко отделяет такую любовь к собственности от эгоизма и мелочности, рассматривая ее с точки зрения самореализации и самоуважения. 

При общественной собственности никто не может быть щедрым и великодушным; так как ни у кого ничего нет. В системе частной собственности богатство и неравенство "дают возможность проявлять щедрость и милосердие".

Видимо, идея частной собственности глубоко укоренилась в душе у человека, если существует так долго -"нельзя пренебрегать опытом веков". Что до коммунизма, то "если бы он был хорош, то за столько лет примеры его были бы известны". Аристотель знает о бедах, сопутствующих в системе частной собственности, но считает, что они вызваны совсем другой причиной - порочностью человеческой натуры". 

Но резкое неравенство опасно для равновесия государства, поэтому Аристотель так хвалит общество, где средний класс сильнее всех.

Идея правового государства. Аристотель понимал, что существует основная дилемма - власть закона или власть людей. Соглашаясь, что закон, придуманный людьми, никогда не будет совершенным, он подчеркивал, что "власть закона предпочтительнее власти любой личности", и что чиновники должны регулировать отношения между людьми только в случаях, когда закон безмолвствует. Правление на основе закона не может быть абсолютно справедливым, но все же оно меньшее зло, чем произвол и страсти присущие правлению, основанными на власти человека.

Концепция Аристотеля о власти закона была одной из ведущих идей в средние века, когда политические отношения строились на обычае. Позднее она стала одним из столпов европейского конституционного здания. Вероятно, это наиболее важное наследство, оставленное Аристотелем будущему.

ПРИЛОЖЕНИЕ.

Отрывки из работы Аристотеля "Политика"

  Общество, состоящее из нескольких селений, есть вполне завершенное государство.

 "Собственность" нужно понимать в том же смысле, что и "часть". Человек есть раб, если он, оставаясь человеком, становится собственностью; последнее представляет собой орудие активное и отдельно существующее.

  К тому, что составляет предмет владения очень большого числа людей, прилагается наименьшая забота. Люди заботятся всего более о том, что принадлежит лично им; менее заботятся они о том, что является общим, или заботятся в той мере, в какой это касается каждого. Помимо всего прочего люди проявляют небрежность в расчете на заботу со стороны другого.

  Люди любят то, что им принадлежит и то, что им дорого, но ни того ни другого невозможно предположить среди людей, имеющих государство, основанное на общей собственности.

  Государственное устройство - это распорядок в области организации государственных должностей и, в первую очередь, верховной власти.

 Тирания - монархическая власть, имеющая ввиду выгоды одного правителя; олигархия блюдет выгоды состоятельных граждан; демократия - выгоды неимущих; общей же пользы ни одна из них не имеет.

 Государство создается не ради того только, чтобы жить, но преимущественно для того, чтобы жить счастливо.

  Плохо то, что верховную власть олицетворяет собой не закон, а человек, душа которого подвержена  влиянию страстей. Однако, если это будет закон, но закон олигархический или демократический, какая от него будет польза при решении затруднений?

  Правители должны руководствоваться общими правилами, и лучше то, чему чужды страсти, нежели то, чему они свойственны по природе; в законе их нет, а во всякой человеческой душе они неизбежно имеются.

  Равенство состоит в том, что ни неимущие, ни состоятельные не имеют ни в чем каких-либо преимуществ; верховная власть не сосредоточена в руках тех или других, но те и другие равны.

  Когда управление государством возглавляют земледельцы и те, кто имеет средний достаток, тогда государство управляется законами. Они должны жить в труде, так как не могут оставаться праздными; вследствие этого, поставив превыше всего закон, они собираются на народные собрания лишь в случае необходимости.

  При наличие среднего достатка легче всего повиноваться доводам разума; напротив, трудно следовать этим доводам человеку сверхсильному, сверхзнатному, сверхбогатому или, наоборот, человеку сверхбедному, сверхслабому, сверхуниженному. Люди первого типа становятся, по преимуществу, наглецами и крупными мерзавцами. Люди второго типа часто делаются злодеями и мелкими мерзавцами. А из преступлений одни совершаются из-за наглости, другие - вследствие подлости. Сверх того, люди обоих этих типов не уклоняются от власти, но ревностно стремятся к ней, а ведь и то и другое приносит государствам вред.

  Таким образом, одни не способны властвовать и умеют подчиняться только той власти, которая проявляется у господ над рабами;  другие же не способны подчиняться никакой власти, а властвовать умеют только так, как властвуют господа над рабами. Получается государство, состоящее из господ и рабов, где одни исполнены зависти, другие - презрения.

 Средние, соединившись с той или другой крайностью, обеспечивают равновесие и препятствуют перевесу противников.

