Политические режимы.
  Политический режим (от лат. regimen —управление) -  способ функционирования  политической системы[footnoteRef:2]. Политический режим характеризуется методами осуществления политической власти (1), мерой участия граждан в управлении (2), отношением государственных институтов к правовым основам собственной деятельности (3), степенью политической свободы в обществе (4), открытостью или закрытостью политических элит с точки зрения социальной мобильности (5), фактическим состоянием правового статуса личности (6). [2: Политическая система – совокупность и взаимосвязь  политических субъектов, институтов и учреждений, связанных с осуществлением государственной власти и управлением обществом.   Основные формы политических систем: демократия, авторитаризм, тоталитаризм, теократия.
] 

Тоталитарный режим.
Тоталитаризм означает, что государство вмешивается во все сферы жизни человека и общества. Тоталитаризм основывается на официальной идеологии, характеризуется крайним центризмом, волюнтаризмом, культом личности правящего вождя. Опирается только на политическую силу (чаще всего — военную), оппозиция не допускается или преследуется, насилие носит характер террора; может применяться политикагеноцида  по отношению к этносам, сословиям, классам.
[bookmark: _GoBack]Тоталитаризм (от лат. totalis — весь, целый, полный) — это режим полного контроля со стороны государства над всеми сферами жизни общества и каждым человеком посредством прямого  предписания. Власть на всех уровнях формируется закрыто, как правило, одним человеком или узкой группой лиц из правящей элиты. Тоталитаризм представляет собой специфически новую форму диктатуры, возникшую в ХХ веке. Тоталитаризм представляет собой принципиально новый тип диктатуры благодаря особой роли государства и идеологии.
Авторитарный режим.
Авторитаризм (от лат. auctoritas — власть, влияние) — характеристика особых типов режимов, основанных на неограниченной власти одного лица или группы лиц при сохранении некоторых экономических, гражданских, духовных свобод для граждан. 
Деспотический режим.  Деспотизм характеризуется полным бесправием подданных, жестоким подавлением любого возмущения, он характерен дляабсолютной монархии. Деспотизм является традиционным наименованием крайнего авторитаризма внеограниченных, абсолютных монархиях.
Расовая, или этническая, квазидемократия.  Это тип авторитаризма, где политический процесс можно было бы назвать демократическим, поскольку к участию в нем допущено определенное расовое или этническое меньшинство, но другие подобные группы исключены из политики юридически или фактически, причем с использованием насилия.
Военно-бюрократический режим.  Военно-бюрократический режим авторитаризма обычно возникает в виде военной диктатуры, но в дальнейшем политическом развитии все большую роль начинают играть разного рода гражданские профессионалы.
Демократический  режим.
Политический режим, при котором единственным источником власти признаётся народ.Власть осуществляется по воле народа,  в его интересах  и при его активном  участии в политическом процессе. Демократические политический режим предполагает верховенство закона (правовое государство), политическую конкуренцию и оппозицию, свободу получения и распространения информации.
