Политико-правовой режим.
Демократический режим. Это политико-правовой режим, основанный на признании народа источником и субъектом власти. Его основные черты:

· Формирование органов власти выборным путем

· Свобода деятельности политических организаций

· Признание и гарантирование государством политических прав и свобод личности

Тоталитарный режим- это политический режим, претендующий на полный контроль над личностью со стороны государства. Западные политологи Бжезинский и Фридрих выделяют следующие признаки тоталитарного режима:
· Наличие единственной массовой партии, фактически сросшейся с государственным аппаратом, во главе с харизматическим лидером- диктатором; обожествление лидера, его пожизненная несменяемость.
· Наличие официальной господствующей в обществе тоталитарной идеологии (коммунизм, национал-социализм, фашизм). Для идеологии характерна вера в скорое наступление «светлого будущего». Эта идеология не подлежит критике, и отступление от нее строго карается государством.

· Монополия власти на информацию.

· Наличие мощного аппарата контроля и принуждения, массовый террор по отношению к так называемым «врагам народа».
· Подчинение экономики государству, командно- административная система.

   В современной философско-политической литературе существует и иной подход к объяснению феномена тоталитаризма. В его основе лежит анализ положения личности в тоталитарном обществе (Фромм, Ясперс, Хайек). Опорой тоталитарного режима эти ученые видят «человека толпы». Существование тоталитаризма связывается с востребованностью обществом тоталитарной системы в те исторические периоды, когда наиболее остро проявляют себя противоречия его модернизации. 
Тоталитарный режим может сохранять видимость демократии, в частности регулярно обращаться к проведению референдумов.

Хотя тоталитарный режим претендует на создание социально однородного общества, на самом деле он порождает глубокое неравенство между бюрократическим аппаратом и населением.

Авторитарный режим- это политический режим, сохраняющий монополию на власть и контроль над политической жизнью общества, но не претендующий на тотальный контроль над обществом. 
Носителем власти при авторитарном режиме является один человек или группа лиц( правящая элита). Народ отчужден от власти, и она не подконтрольна гражданам. Деятельность политической оппозиции запрещена. Режим потенциально опирается на силу, которая не всегда используется в форме систематического полицейского террора. 

Авторитаризм- это режим, который носит характер переходного от тоталитарного к демократическому. Общество, освободившееся от тотального контроля государства, не всегда готово воспользоваться властью. Во многих посттоталитарных обществах отсутствуют необходимые предпосылки для демократии - политическая культура масс, гражданское общество, уважение к закону. Попытка «перескочить» к авторитарный режим приводит к анархии, и, как следствие, к диктатуре.

Военный режим- это политический режим, при котором во главе государства стоит военная группировка (хунта), получившая власть в результате государственного переворота.

Признаки военного режима:

· Переход власти в результате военного переворота к хунте
· Отмена конституции и замена ее актами военных властей

· Роспуск политических партий, парламента, местных органов власти и замена их военными.

· Ограничение действия политических прав и свобод

   Нередко военные перевороты происходят под прогрессивными лозунгами проведения экономических реформ, установления политической стабильности и ликвидации коррупции. 
Вопросы и задания.

1. Греческий философ Платон считал, что демократия всегда перерождается в тиранию. Согласны ли вы с ним? Почему?

2. «Тиран, если он умен (что встречается крайне редко), может принести очень много добра». Прав ли автор этого высказывания Ги де Мопассан? Поясните свою мысль.

3. Как вы думаете, почему одним из принципов демократии является право меньшинства на оппозицию?

4. Почему тоталитарные режимы недолговечны?

