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      Одна из потрясающих воображение особенностей ментальных дословесных миров - их первозданная истинно природная мощь, сложность и энергонасыщенность,  что  само по себе  составляло фундаментальное   отличие  наших  предков   от  их  собратьев   из, разряда высших млекопитающих.

Если говорить об эпохальных этапах в становлении разума, сознания, то они таковы. Первый - генезис, наращивание  мускулов, плоти мирами не- и до- слова. Второй - рождение потребности исторгнуться, воплотиться, возвестить миру о себе; на этой основе развились первичные формы коммуникации. Третий - появление способности комбинировать образы, возникновение воображения. Четвертый - рождение и бурная экспансия слова.

     Почему возникает такая потребность (как и загадка возникновения несловесных миров) - вопрос из разряда вечных. Может быть правы те исследователи, которые усиленно акцентируют роль стрессов и потрясений в эволюции гоминид. В самом деле: перегруженность мозга, нервной системы, даже угнетение, мирами до- и не- слова, требовали разрядки, снятия гнета, напряжения.

      Очеловечивание нашего далекого предка связано с бурным развитием молодой коры головного мозга - неокортекса, занявшего 96% поверхности полушарий и отличающегося от старой, обонятельной коры абсолютным доминированием зрительной информации. «Зрение лежит в основе не только нашей ориентации, но и мышления, познания, представлений о мире». Именно изображение, возникающее в неокортексе, суммирует и организует все богатство видимых в нем картинок, звуков, запахов, эмоций, касаний и ощущений и наделяют их смыслом. Новая кора по сути своей - это огромные проекционные поля, контролирующие всю поступающую в мозг информацию, обладающие огромной мощностью и обслуживающие уникальные зрение и кисть, а также слух. Понятно, почему Башляр считает, что образное мышление и выросшее из него воображение определяют человеческую психику больше любой другой способности и сочувственно цитирует В. Блейка, провозгласившего: «Воображение - не состояние, но само человеческое существование».

       Перечисленные свойства и черты состояний открывают перед человеком новые возможности. Состояниями можно жонглировать, создавая причудливые композиции и одновременно прислушиваясь к невнятному, но очень интенсивному диалогу между ними. Их можно переводить одно в другое: ощущения в эмоции и чувства, эмоции и чувства в фантазии, мысли и идеи. Их можно извлекать из головы и с помощью делания помещать в натуральное пространство под яркие лучи настоящего солнца.

      Большая часть обозначенных процессов абсолютно спонтанная, над ними сознательные рефлексии не властны. Но это не может служить препятствием для попыток их прочтения. Человек не прошел мимо новых возможностей. Самое главное состоит в том, что в карнавале состояний сознания он ухватил самую восхитительную возможность - возможность творчества и больше не упускает эту жар-птицу из рук. Человек, переживший творческий экстаз, - это уже совсем другой человек - человек потрясенный, стремящийся еще и еще раз пережить то упоительное, пьянящее состояние, которое именуется вдохновением.      
      Совсем не случайно Р. Арнхейм называет глаз и руку отцом и матерью художественной деятельности. Добавим от себя: не только художественной, но и всякой другой, созидавшей культуру.

      Союз руки и взгляда А.М. Лобок назвал тактильно-визуальной чувствительностью, точно подметив факт синтеза двух предтеч интеллекта.  Соитие созидающей руки и созидающего взгляда знаменовало рождение удивительного надбиологического симбиоза. Данный симбиоз - действительно зародыш практического разума, частично вынесенного за пределы черепной коробки, во внетелесное пространство охватываемого рукой и взглядом.

     Освобождение передних  конечностей от функций передвижения способствовало их трансформации в многоцелевые инструменты. На самых ранних этапах антропогенеза руки освоили движения животных предков в примитивных операциях типа лазания, хватания, нанесения ударов, копания и т.п.   Затем руки научились фиксировать камни, крепко сжимая их в ладонях, охватывая их объемную поверхность, и наносить с помощью взгляда прицельные удары камня о камень. Накапливался бесценный опыт: визуальный, моторный, тактильный. Получили дальнейшее развитие другие древние умения передних конечностей. Началось многообразное использование рук, кистей, пальцев в сексуальных контактах (Лобок) и в выхаживании детей.

Взгляд дополнял руку тем, на что не способна она. Выстраивал образные трехмерные копии происходящего, переводов сенсорные и моторные ощущения на язык образов, вписывал их в широкий визуальный контекст, фиксировал новое. Новые нюансы ощущений, новые свойства веществ, новые траектории движения новые объемные конструкции кистей и пальцев. Иногда, а по прошествии невообразимой толщи лет все чаще новое сопровождалось озарением. Образы ведь тоже умеют обобщать синтезировать и понимать, мгновенно проникать в суть вещей. В последнем случае совершалось познание.

     Итак, реально есть состояния нашего сознания, души, психики. Имя им - легион. Это гигантский материк до- и не- слова. И есть акустические оболочки. Их слияние, срастание знаменует собой рождение слова.

Почему была выбрана именно звуковая форма, тоже понятно - это общая для всех высших млекопитающих форма для выражения своих внутренних состояний. Может быть, главные преимущества это, во-первых, разительная энергетическая экономия акустического способа выражения внутренних состояний по сравнению с альтернативными способами; во-вторых, способность человеческого речевого аппарата производить большое количество звуков, звуковых сочетаний, их комбинаций и перекомбинаций; в-третьих, возможность беспрерывно наращивать и разнообразить сначала акустический, а затем словесно-акустический «орудийный» ряд.

