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Сновидение.

В

далекой стране правил царь. Он рано взошел на престол, но никто не видел его молодым. Окруженный витязями в стальных шлемах и латах, царь уходил в походы и завоевал все, что мог, - четыре народа с сотня​ми городов и сел подчинились ему. Внезапно наступил мир.

- Теперь я буду править, - сказал он.

- Но, государь, нужна царица! Столько есть невест, позволь нам отыс​кать! - сказали при дворе.

- Нет, - ответил царь. А ночью вывел своего коня в поле, отпустил по​водья и, что есть силы, ударил его в бока. Как вихрь помчался конь, не разбирая дороги, - сквозь лесные чащи напролом, и лишь ветки обжигали ударами лицо. Устал, наконец, конь и болота преградили путь, когда спусти​лась ночь.

- Ты всегда вывозил меня к моей судьбе, что же сейчас? - укорил свое​го друга царь и обомлел. Невдалеке, закрывая полоску заката крупом коня, меж кочек и коряг страшной топи ехала всадница. Её одежды отражали блеск первых звезд, а серебряные волосы венчала корона. Царь тронул поводья, и конь, послушно погружаясь копытами в трясину, пошел. По колено, утопая, шел. В полночь провалился по грудь. С криком ночной птицы слилось жалоб​ное ржание, и коня поглотила топь. Замерла душа царя, шевельнулся страх.

- Ещё совсем немного, ведь близко ты, - подумал царь, увязая в трясину.

- Ещё совсем немного, ведь до тебя рукой подать! - подумал царь и провалился по грудь. Тотчас всадница исчезла.

- Прокричи для меня теперь, ночная птица, - сказал он и снял шлем... Однако ноги явно ощутили твердь, болото кончилось, и кончилась ночь.

Назад не вернуться - никто такой путь не проделает дважды. Впе​реди гора - по отлогому склону вплоть до вершины взбиралось море про​зрачных цветов - странных цветов - на красных стебельках. Царь сделал первый шаг, второй, подмял цветы ногами, и хрустнули их стебельки, разбрызгивая кровь; нет, то был не хруст, а тяжкий резкий вздох. Замерла душа, обуял страх  его, но не идти вперед он уже не мог, хотел бежать, но останавливал себя и шел. 

К вечеру опять невдалеке возникла всадница. Только теперь она не проплывала безразличным видением, а мчалась бе​шеным галопом к вершине. Её конь, дико озираясь, храпел. Но, ускоряя бег, он не удалялся от царя,  а становился ближе. Вдруг на вершине встал, как вко​панный.

- Кто ты и почему преследуешь меня? - спросила всадница.

- Я царь для четырех народов и твой ...

- Раб? Иль властелин?

- И раб, и властелин.

- Я ... не нуждаюсь в рабах и  не подвластна никому. Лишь дитя мое, мой месяц...

06орвалась речь её, и вышел месяц, ослепительно сияя. Лениво и неясно стали пробиваться очертания звезд, и тихо наплывали звуки. Ни песни и ни музыки, что-то похожее на всплеск и зазвеневший шепот, в котором слился тихий чистый смех счастья со стоном на скрежете зубов и хруст запястья.

О

чнулся царь под утро. Позади по-прежнему лежало поле красных сте​бельков, а впереди зияла пропасть и смутные, едва заметные очертания неведомой страны на дне её.

- Что же теперь? ~ подумал царь, - ждать целый день прихода ночи и её царицы, а может быть,  не было её, и вовсе нет?!

Царь сел и стал смотреть назад, как будто кого-то или что-то можно было там увидеть. К полудню вздохнуло поле и померкло. Осталось серое небо, прошлогодние листья, колкая трава и пыль. Вдруг чья-то спина прислонилась к его спине. Он вздрогнул и попытался повернуться.

- Не торопись, царь, - это был голос царицы ночи, - ты не боишься увидеть меня днем?

- Нет, я боюсь лишь не увидеть тебя. Царь повернулся. Царь повернулся и увидел: льняное платье спокойно и свободно спускалось до колен, а русые волосы до плеч, усталые, живые, изумрудные глаза и нимб морщин вокруг.

- Такая ли царица нужна четырем народам?

- Такая царица нужна мне.

- 3аче-ем, заче-ем? - прозвучало над полем, и видение исчезло.

Один час проходил за другим, а ночь не возвращалась. Часы складывались в дни, а кругом было светло. Царь потерял счет этим дням, но ждал. Время от времени он чувствовал прикосновение её спины, мгновенно оборачивал​ся и не находил ничего. Наконец он встал, подошел к пропасти, снял шлем... и зазвучал всплеск и звенящий шепот, в котором слился тихий чистый смех счастья со стоном на скрежете зубов и хруст запястья - спустилась ночь и с ней царица ночи. Только не светилось звездами её платье, не блестела корона, и не серебрились волосы. Лишь конь её был все тот же  - с пеной на губах и диким взглядом.

- Вези меня к себе, мой раб, мой властелин, - сказала царица. Они сели на коня и долго спускались по узкой тропинке с горы. Неведомая страна на дне пропасти оказалась его царством. Кругом лежала ночь, и не было ей конца. - Огня мне! 0гня!

На голос царя съезжались витязи и выстраивались сзади в колонну. Распахивались ворота крепостей и звучали свадебные колокола, дико звучали в кромешной тьме, освещаемой вспышками сотен факелов.

- Огня! Огня мне! - повторял царь, и светились тысячи факелов, но и они не могли рассеять ночь. Лишь во время венчания свечи вспыхнули так ярко, что всем почудилось - вернулся день, но лишь почудилось. Дво​рец сиял, свет отражался и множился в зеркалах.

- Огня! Ещё огня! Сказал царь, уходя с царицей в брачный чертог. 

А сре​ди ночи вспыхнул дворец, ярко, как если бы солнце взошло в зенит среди ночи, вспыхнул и сгорел.  Не стало дворца, не стало витязей, не стало царя и царицы ночи. Остался пепел. Рассвело.

