Истоки  анархизма.

Некоторые анархисты считают, что первые анархистские идеи были высказаны киником Диогеном в Античной Греции, Лао-Цзы в древнем Китае и некоторыми средневековыми мистиками, а также проявлялись во время гражданской войны в Англии в XVII веке. Но современный анархизм начался с работы Уильяма Годвина «Политическая справедливость», опубликованной в Англии в 1793 году. Пьер-Жозеф Прудон во Франции воскресил его в своей работе «Что такое собственность?» (1840 год) и вдохновил анархистское движение среди французских рабочих. Макс Штирнер в «Единственном и его собственности» (1844) определил чистый эгоизм, одну из базовых анархистских ценностей. Американец Джошуа Уоррен в то же время независимо от них пришел к схожим идеям и начал создавать американские утопические коммуны. Анархистские идеи были развиты великим русским революционером Михаилом Бакуниным и уважаемым российским ученым Петром Кропоткиным. Анархисты надеются, что их идеи продолжат развиваться в изменяющемся мире.
Уильям Годвин.
Почти все основные идеи и принципы доминирующего в анархической мысли социалистического направления были уже не только сформулированы, но и развиты и подробно обоснованы У.Годвином. Среди них: идея о тождественности (а не просто о связи) власти и собственности, как неразрывных сторон одного явления; развернутая и рациональная критика государства, права, частной собственности и моногамной семьи.

Годвин развивал мысль о децентрализации общественной жизни и производства как необходимом условии расширении свободы личности и вытеснения власти; был сторонником последовательного  противопоставления общества и морали (как блага) - государству и праву (как злу). Все  формы правления (демократия, аристократия и монархия) считает  убийственными для свободы (хотя и в разной степени); критикует  "договорные" теорий происхождения власти и права. 

Он сделал первый набросок принципа федерализма, как антитезы государственной централизации. «Преступления», по мнению Годвина, - следствия общественных несовершенств, и следует разрушить существующую пенитенциарную систему, лишь плодящую преступников.  В его работе обнаруживаются зачатки либертарной педагогики. Основоположник анархизма отрицает какую-либо "опеку" над человеком и человечеством и декларирует бескомпромиссное отрицание любых внешних догм и авторитетов.

Годвин отрицает подробно регламентированные  "проекты" будущего общества. Он стремится сочетать в будущем обществе равенство и коллективизм со свободой и индивидуализмом. О чем бы ни шла речь, - о собственности или о педагогике, о семье или о революции, - пафос свободы, либертарный дух, пронизывающий всю его огромную книгу, производит тем более поразительное впечатление, что этот труд создавался в эпоху безусловного господства в социалистической мысли казарменно-государственнического направления (достаточно вспомнить проекты авторов, начиная от Томаса Мора и Томазо Кампанеллы до Гракха Бабефа, Этьена Кабе и Вильгельма Вейтлинга). В качестве пути достижения "политической справедливости" Годвин хотя и допускал революцию как крайнее средство, но, будучи представителем (и завершителем) эпохи Просвещения, отдает явное предпочтение проповеди "истины" и пропаганде своих идей в уверенности, что когда эта истина станет общеизвестной, общество преобразится. Взгляды Годвина базируются на безусловной оптимистической вере в прогресс, разум и человека. Годвин верил в возможность людей прийти к единству через свободу, а не через рабство (как предлагали государственные социалисты) и не через неравенство (как предлагали буржуазные либералы).
