Особенности развития детей 6 – 7 лет.
Адаптация к школе

В школе у ребенка начинается новая жизнь: появляются обязанности, меняются отношения со взрослыми и основной вид деятельности (если до школы это была игра, то сейчас – учеба). Поэтому первые месяцы обучения могут быть достаточно тяжелыми для него. Адаптационный период длится от 2-х месяцев до полугода. Некоторые дети в это время начинают часто капризничать, кричать, очень шумно и активно себя вести или, наоборот, смущаться в присутствие новых людей. Возникают эти трудности из-за нового режима дня, нового коллектива, новых требований, а также из-за незрелости отдельных компонентов психической готовности к школе. Например, из-за несформированности пространственных представлений, неразвитости фонематического слуха, то есть из-за проблем, решение которых от ребенка не зависит. Чаще всего они обостряются у детей, не посещавших детский сад или другое учебное заведение, где ребёнок мог бы получить дошкольную учебную подготовку, научиться общению со сверстниками, соблюдению правил.

Со всеми возникшими проблемами ребёнку можно помочь справиться и для этого нужно совсем немного усилий. 
1. Очень важно соблюдать режим дня. Этого требует ещё его неокрепшая нервная система.
2. Больше движений. С началом школьной жизни в 2 раза сокращается двигательная активность, а движение необходимо и для формирования мышц скелета и просто для выражения эмоций.
3. Хвалите и сопереживайте. По сути, первоклассники за один день меняют привычный образ жизни. Попробуйте представить себя на их месте, когда надо отказаться от привычного режима дня, занятий и быстро адаптироваться в совершенно новой среде.

Первое время очень важно уделять как можно больше внимания ребёнку, понимать его настроение и уметь сопереживать; не предъявлять непосильных требований (иначе выработаете отвращение к школе уже с первых дней) и не требовать полной самостоятельности.

Но есть и ещё одна проблема, которая может появиться и у детей, успешно прошедших адаптацию к школе, - это пресыщение занятиями. Проявляется оно в падении интереса к учебе или к отдельным предметам. Предотвратить это можно одобрением и похвалой, но не только.

Формирование мотивации достижения, самостоятельности и трудолюбия в возрасте 6 – 7 лет.

В младшем школьном возрасте постепенно начинает складываться мотив достижения успеха. Вначале, возникают определённые личностные качества, которые затем будут определять успешное (или неуспешное) формирование мотива достижения успеха. Среди них одним из самых важных является доверие взрослому, ориентация на его оценку, от которой зависит самооценка ребёнка и которая, в конечном итоге, будет определять, что сформируется: мотив достижения успеха или мотив избегания неудач.

Первый из них формируется только в том случае, если ребёнка поощряют за успехи и не наказывают за какие-либо промахи, а относятся к ним спокойно (акцент смещён на достижения ребёнка). Второй - формируется тогда, когда родители в большей степени обращают внимание на недостатки, ошибки ребёнка, постоянно его критикуют, а все достижения воспринимают как нечто само собой разумеющееся. Хуже того, зачастую родители сравнивают «своего оболтуса» с другими детьми и не в пользу ребёнка: «Четверка! А вот Вася Булкин, наверное, пять получил». В этом случае ребёнку незачем стремиться к высоким достижениям, всё равно его никто не одобрит, никто не порадуется вместе с ним, а вот избежать ошибок надо, так как каждый промах будет замечен. Следовательно, надо просто избегать трудных заданий. Такое поведение, в конечном счете, сформирует мотив избегания неудач и приведёт к снижению самооценки ребёнка. Среди признаков низкой самооценки особенно заметны следующие: - частые самокритичные высказывания («Я не смог это сделать»), - негативные ожидания в ситуации соревнования («У меня всё равно не получится»,- нежелание принять свою вину («Я не виноват, что…»),- критичное отношение к успехам других («Ему просто повезло»), - негативное отношение к школе и учителям.

Успех в развитии позитивной мотивации зависит от самостоятельности и трудолюбия ребенка. Оно не возникает само по себе. Трудолюбие формируется постепенно как результат неоднократно повторяющихся успехов, к которым приложены достаточные усилия и за которые получены поощрения. Помните, что поощрению подлежат только серьезные успехи. В то же время, нельзя допускать перегрузок, так как для формирования трудолюбия важна и эмоциональная составляющая – удовольствие от работы.

Младший школьный возраст также сверхважен для формирования самостоятельности. Если не заложить ее основы сейчас, то потом будет намного сложнее. Главное – не впадать в крайности. Полное послушание и чрезмерная доверчивость могут сделать ребёнка зависимым от взрослого и несамостоятельным. Однако слишком большой упор на самостоятельности может породить полное непослушание и закрытость. Способы, способствующие развитию самостоятельности очень просты. 1. Давайте возможность ребенку как можно больше дел выполнять самостоятельно, при этом доверяйте ему (не стойте за спиной, контролируя каждый шаг, но приходите на помощь тогда, когда ребёнок в этом нуждается и просит об этом). 2. Школьные задания также желательно выполнять самостоятельно при минимальной помощи родителей (или незаметной для ребёнка). 3. Всегда поощряйте любое стремление вашего «пришельца из будущего» к самостоятельности.

