ПРИМЕНЕНИЕ ЦИТАМИНОВ В ОФТАЛЬМОЛОГИИ
Цитамины, представленные вам, это 10 пищевых добавок, которые рассчитаны на основные органы человеческого организма. Цитамины являются факторами информационно-тканевого общения организма, т.е это тканевые органные регуляторы, поэтому основное их действие осуществляется а продолах того органа, из которого они получены. В процессе эволюции цитамины выработаны в природе как факторы межклеточного общения многоклеточного организма. У нас вп организме достаточно большое количество пептидных биорегуляторов (п.б.). Конечно, те 18 п.б., которые мы представляем вам, не охватывают все факторы регуляции человеческого организма и любого биологического организма вообще, поскольку существуют регуляторы отдельных биологических видов организмов, отдельных органов, межорганные регуляторы. Их достаточно много' в настоящее время известно около 500 биорегуляторов. Конечно, 18 - это лишь их малая часть, но эти 18 представляют основные органы человеческого организма. Поэтому, воздействуя с помощью цитаминов на отдельные органы, вы в любом случае получаете и восстановление человеческого организма в целом. Биопептидные регуляторы, которые мы вам представляем, не только улучшают состояние отдельного органа, но также повышают общую резистентность, общую адаптивность человеческого организма и о конечном счете являются природными адаптогенами, которые вырабатывает человеческий организм для собственной регуляции.
Этот класс п.б. не обладает видовой особенностью, т е. он присутствует и у других видов млекопитающих и даже немлекопитающих животных, что позволило нам иметь достаточно большую сырьевую базу, в качестве которой используется крупный рогатый скот и отчасти свиньи. Использование домашних животных имеет ряд преимуществ:
- человек хорошо изучил их биологию и повадки;
- имеется возможность разводить их на фермах;
-  возможно тщательно отслеживать состояние их здоровья, что собственно и делается в производстве.    
Производство основано на фермах, где выращивается экологически чистый скот . Под экологической чистотой имеется в виду не только чистота питания и питья, но и то, что это скот определенных чистых линий, практически лишенных каких-либо заболеваний.
Поэтому наиболее частый вопрос, который нам задают, не может ли производство наших продуктов из животного сырья приводить к передаче каких-либо вирусных инфекций? Нет, само производство уже исключает появление этих вирусных инфекций непосредственно в тех органах, из которых производятся цитамины. Плюс к тому, как я уже много раз говорила, наши и.б. являются низкомолекулярными образованиями, а все имеющиеся вирусы являются высокомолекулярными белковыми образованиями или несущими определенные информационные локусы, т.е. содержащими РНК или ДНК. РНК и ДНК в п.б. не содержатся, их цепочек там нет. Поэтому становится понятным, что цитамодины и цитамины не являются переносчиками наследственной информации, и связи с чем изменения наследственности  человека  не  будет ни  в каком  случае,  т.е.  после применения п.б. ни у кого рожки не вырастут.
Представленные ваги п б. подразделяются на две группы:                          '
- келоны, кислотные п б., имеющие более высокую молекулярную массу;
- гистоны, щелочные п.б., имеющие насколько более низкую   молекулярную массу.                                                                                                                                
И те и другие находятся в околоядерной субстанции клетки, производятся непосредственно в ядре клетки и служат для дальнейшей регуляции функций самой клетки, а также для передачи правил регуляции другим клеткам, которые не могут сами по каким-либо причинам наладить собственную регуляцию. Таким путем происходит саморегулирование органа, саморегулирование на клеточном уровне. И те производные, которые мы получаем от животных, практически на 100% идентичны тому, что синтезирует сам человеческий организм. Это очень хорошо, потому что они лишены какой-либо аллергогенности в силу идентичности человеческому организму, тому, что синтезирует сам человеческий организм.
Таким образом, пептидные биорегуляторы имеют очень интересные параметры:
- наличие тканевой специфичности, органной специфичности;
- отсутствие межвидовой специфичности;
- отсутствие аллергогенности;
- п.б. практически не имеют порога токсичности.
Тем, кто знаком с химией, с Фармакологией, хорошо известно, что для любого лекарственного препарата, любого пищевого продукта, а также для любого аспекта, который мы получаем с пищей, как, например, наши пищевые добавки, существует предельно допустимая концентрация (ПДК), что собственно и является той минимальной дозой, при которой отсутствует какая-либо токсичность. При превышении ПДК даже обычных микроэлементов, например, железа, может наступить токсическая реакция. То же самое может быть при применении химических веществ - при превышении определенной дозы этого вещества появляется токсическая реакция. Поэтому для каждого химического препарата, используемого в фармакологии, обязательно определяется токсичность. Плюс к тому определяется терапевтическая активность, т.е. та минимальная доза, при которой проявляется действие того или иного препарата.
Надо сказать, что те п.б., которые вам представлены, первоначально исследовались как будущие Фармакологические препараты. И именно отсутствие порога токсичности при том, что даже минимальное количество этих препаратов обладает высокой активностью в организме, дало возможность сертифицировать их как пищевую добавку. Сертификация проводилась у нас в Москве. При сертификации соблюдается ряд правил, о которых я хочу напомнить, это очень важно в работе наших дистрибьютеров. При сертификации определяется не только порог токсичности, но и, учитывая, что наши продукты производятся из органов животных в том числе и гормонально активных, все п.б. проверяются на малейшее гормональное действие, т.е. ну присутствие гормонов. П.б. в виде цитаминов гормональных аспектов _не содержат и не обладают гормоноподобным действием. Очень часто именно врачи делают ошибку, причисляя цитамины к гормональным препаратам, как вытяжки из различных органов животных. В настоящее время на рынке существует большое количество вытяжек и препаратов из органов животных. Часть из них не обладает гормональным действием, другая часть содержит гормоныи обладает гормональным действием. А по правилам сертификации наличие гормоноподобного действия сразу переводит пропарит из разряда пищевых добавок о раздел фармацевтических препаратов и в этом случае он не допускается для продажи через маркетинговую сеть" в виде пищевых добавок. т.е. эта проблема с цитаминами сразу отпадает как несуществующая.
25-27 лет работы наших отечественных ученых, в основном это были врачи военно-промышленного комплекса, которые изучили, конечно, спецефические аспекты работы и восстановления человеческого организма, изыскали способы, которыми можно было бы скорое восстановить работоспособность человеческого организма после воздействия различных токсических и других экстремальных факторов, и вот эти годы работы дали нам возможность получить цитамины в виде пищевых добавок, аналогов которым в мире нет. Это полностью наша заслуга, нашей Российской науки, в том, что мы получили данный класс препаратов. В мире многие хотели бы получить эти препараты, но сейчас без нарушения норм международного права сделать этого нельзя, потому что патент на получение цитаминов принадлежит Петербургскому институту геронтологии и биорегуляции и стоит очень дорого.

Эти 25 лет были потрачены не только на изучение механизма действия цитаминов. Дело в том, что цитамины и цитамедины, выходя за пределы мембраны клетки в течение нескольких минут теряют свою активность и получить их в виде препаратов, которые бы не окислялись на кислороде воздуха, было очень тяжело. Поэтому на рынку у нас первыми появились цитамедины. Цитамедины - это как бы водорастворимые цитамины, причем тоже очень высоко активные, сделанные в основном в виде апмулированных препаратов. Они использовались о различных клиниках при лечении разных патологий (медикам известен тимоген). Так вот, получение НE окисляющихся на воздухе цитамединов - это и есть собственно наше ноу-хау, позволившее создать  цитамины в виде таблеток и капсул, которые . начинают проявлять свою активность только в щелочной среде кишечника. Поэтому надо помнить, что цитамины растворяются только в щелочной среде. В этой связи сразу оточу на вопрос о детях: детям до 3 лот можно раскрывать капсулу и дать какую-то часть, она усвоится, детям более старшого возраста цитамины следует давать со слабощелочным питьем. Мы убедились на практике,- что даже раздробленные цитамины оказывают очень высокое действие но человеческий организм. Тому есть очень интересное доказательство. На заводе, где вырабатывают цитамины, их первоначально получают в виде твердого конгломерата, который затем размалывают и не самым чистым способом, в связи с чем рабочие так или иначе вынуждены были вдыхать эту пыль при размоле. Так вот, при медицинском обследовании многие, годы проработавших но цитаминах работников два из них показали абсолютное здоровье, это при условии многолетней работы на производстве! Т.е даже такие маленькие дозы вдыхаемых и проглатываемых со слюной цитаминов дали возможность людям улучшить свое здоровье. Замечено, что те люди, которые работают на производстве цитаминов, практически не болеют.
Т.о. вы сами сможете убедиться, что под действием этих препаратов очень быстро происходят изменения функционального состояния человека. Практически на  5 сутки приема цитаминов мы видим те или иные реакции, которые позволяют судить о том, что изменилось функциональное состояние организма. Есть люди, которые не дают на первых курсах лечения какой-либо видимой реакции, но это не  

ЦИТАМИНЫ - НОВЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РЕГУЛЯЦИИ ЗДОРОВЬЯ И ПРОДЛЕНИЯ
ЖИЗНИ.
Сегодня у нас начинаемся второй цикл лекций. И начнем мы с обсуждения роли цитаминов в обеспечении активного образа жизни и продления жизни.
Ц. - это класс препаратов, которые были созданы в Институте геронтологии и биорегуляции на основе изысканий, проводившихся в течение 25-27 лет. За эти 27 лет эти препараты были многократно проверены как в клинических, так и в лабораторных условиях, в том числе с точки зрения изучения и оценки механизма их воздействия на биологические ткани. Это позволяет нам утверждать, что мы получили в руки абсолютный новый класс препаратов, позволяющий человеческому организму восстанавливать себя на всех этапах своего развития, начиная с момента развития в процессе беременности, роста человеческого организма, сохранения активности в юности и поддержания и пролонгирования активного образа жизни в старости.
Цитамины выделены в виде пищевых добавок совсем недавно. До этого мы имели этот класс препаратов в,виде цитамединов. Цитамедины отличаются от цитаминов только тем, что они являются фармпрепаратами, представленными, в основном, в ампулированном виде. Надо сказать, что некоторые цитамедины находят сейчас достаточно широкое применение в медицинской практике (это для сведения' медиков, например тимоген). Ц., в отличие от цитамединов, можно принимать просто проглатывая их в виде таблеток или кишечнорастворимых капсул.
О том, что такое пептидные биорегуляторы. В процессе развития жизни на земле, в процессе становления вначале одноклеточных, а потом и многоклеточных организмов каждая клетка должна была каким-то образом передавать информацию другой клетке. Этих механизмов регуляции достаточно много, они зародились именно в процессе биологического развития многоклеточных существ. И одним из механизмов, путей, передачи такой информации являются цитамины, цитамедины.
У нас произошли большие изменения в отношении медицины как таковой. Вначале медицина рассматривала человека как единое целое, потом началась дифференциация заболеваний человека, что привело к тому, что человека лечат как бы "частями" более 10 специалистов, по конкретным органам каждый (психиатры, эндокринологи, гепатологи, гематологи и т.п.). Постепенно этот метод лечения человека, безусловно имевший свои эволюционные преимущества, углубил и расширил свои возможности в плане более детального изучения каждого конкретного органа, механизма его действия и регуляции в структуре человеческого организма. Но сейчас мы подошли к тому, что пора собирать человека в общечеловеческий организм. Все это постепенно происходит, и мы сейчас стоим перед новым аспектом в медицине , так называемым информационно-медицинским . направлением. И одним из направлений информационной медицины и являются наши пищевые добавки - цитамины.
Цитамины являются пептидными биорегуляторами, которые производятся и находятся непосредственно в ядре клетки. Именно ядро клетки является носителем той наследственной информации, той программы, которую клетка должна осуществить в течение своей жизни, начиная с момента зачатия и кончая дальнейшим развитием, начиная от зародыша, развития и формирования органа и в дальнейшем - развития и формирования человека, с постепенным переходом к свойственным человеческому организму функциям.
Поскольку пептидные биорегуляторы являются универсальным механизмом передачи информации в клетке, цитамины являются пептидными биорегуляторами, присущими не только человеку, но и практически всем классам биологических существ. Даже отдельные микрорастения содержат ряд биорегуляторов. Пептидные биорегуляторы могут быть нескольких видов. Есть пептидные биорегуляторы, которые действуют только в пределах одного класса организмов: непосредственно только у человека или только у какой-нибудь птички. Но есть те, которые действуют как межвидовые биорегуляторы, присутствуют во всех биологических существах, причем они абсолютно идентичны. Те пептидные биорегуляторы, которые вы сейчас имеете - межвидовые, что позволило нам получить неограниченную сырьевую базу в виде крупного рогатого скота и свиней. Практически любой биологический вид мог бы стать источником пептидных биорегуляторов Но преимущество одомашненого скота заключается в возможности тщательного медицинского контроля состояния его здоровья, обеспечения экологически чистого вскармливания и получения практически неограниченного объема первичного сырья для извлечения цитаминов, что немаловажно.

Все пептидные биорегуляторы, которые вы сейчас имеете (цитамины), делятся на два больших класса: кислотные (келоны) и щелочные (гистоны). Кислотные имеют несколько более высокий молекулярный вес. Все пептидные биорегуляторы имеют в принципе очень низкий молекулярный вес. Это цепочки аминокислот от 10 до 70, т.е. практически это очень короткая аминокислотная ниточка. Поэтому сразу тем, кто знаком с биохимией, становится понятным, что данный класс препаратов практически освобожден от любых биологических примесей, в том числе и вирусов. Все вирусы делятся на 3 группы: ДНК-содержащие, РНК-содержащие и белковые. Как уже говорилось, цитамины не содержат молекул ДНК и РНК, а белковые вирусы имеют очень большой молекулярный вес, так как состоят из нескольких десятков тысяч молекул аминокислот. Поэтому понятно, что "заражение" цитаминов белковыми вирусами невозможно в силу технологических особенностей приготовления цитаминов, допускающих фильтрацию только низкомолекулярных соединений.
Итак, раз цитамины не содержат непосредственно цепочек ДНК и РНК, а содержат лишь нуклеиновые кислоты, очевидно, что они не могут являться передатчиками какой-либо наследственной информации. Т.о. применение пептидных биорегуляторов никоим образом не может изменить наследственную информацию человека. С другой стороны, присутствие нуклеиновых кислот, пептидных биорегуляторов позволяет им восстанавливать нарушенные цепочки ДНК и РНК непосредственно в клетке, что приводит к тому, что клетки восстанавливают свои функциональные особенности, свою функциональную зрелость.
Пептидные биорегуляторы являются принципиально новым классом препаратов. Те экстракты и вытяжки, которые имеются сейчас на фармакологическом рынке, не имеют никакого отношения к пептидным биорегуляторам. Эти экстракты и вытяжки могут содержать некоторое количество пептидных биорегуляторов, но при этом они содержат также дополнительно большое количество других биологически активных веществ, в том числе очень часто и гормонов. .Очень часто задают вопрос, являются ли пептидные биорегуляторы аналогом гормонов. Ни в коем случае, так как пептидные  биорегуляторы не содержат никаких гормональных фракций и поэтому не обладают прямым гормональным действием. С другой стороны, поскольку пептидные биорегуляторы получены из органов, в том числе и гормонально активных, восстанавливают функцию гормонально активного органа непосредственно, опосредованно восстанавливается и гормональная функция человеческого организма. К таким цитаминам относятся эпифамин, тимусамин, тирамин, супренамин, овариамин, тесталамин. Они восстанавливают функции гормонально активных органов, хотя сами непосредственно гормонов не содержат.
Пептидные биорегуляторы являются по своему механизму действия факторами, способными оптимизировать, нормализовывать функцию клетки. Они могут применяться при самых различных заболеваниях человеческого организма. Они могут применяться при заболеваниях, сопровождающихся сниженной функцией какого-либо органа, нормальной функцией или повышенной функцией органа. Поэтому, когда меня спрашивают, можно ли применять, к примеру, тирамин и при гипофункции щитовидной железы и при гиперфункции, я всегда отвечаю - "да", поскольку цитамины не повышают и не снижают функцию какого-либо органа, а только? оптимизируют (адаптируют) ее к потребностям данного организма.

Необходимо иметь в виду еще одно важное свойство пептидных биорегуляторов (п.б.): п.б. (цитамины) ввиду их полной идентичости п.б. человеческого организма абсолютно лишены аллергогенности, они не могут -вызывать аллергических реакций. Плюс к тому, за счет описанного механизма своего действия они являются оптимальными факторами нормализации практически любой функции человеческого организма.
В настоящий момент вы имеете 18 пептидных биорегуляторов, которые как бы "направлены" на основные органы человека, т.е. они действуют в пределах одного органа из которого они получены (органотропны). Но улучшая~функционирование конкретного органа, они тем самым неминуемо оптимизируют его взаимодействие с другими органами, так что можно сказать, что улучшается функционирование всего организма. Условно можно считать, что 90% действия цитаминов уходит на восстановление функции конкретного органа, а 10% - на восстановление здоровья в целом. Применение комплексов п.б. дает возможность охватить практически все функции и системы человеческого организма, начиная с гормональной, костно-мышечной, сердечно-сосудистой, пищеварительной, иммунной систем, включая и кожу. Таким образом, в виде цитаминов вы получили препараты, позволяющие восстановить человеческий организм по всем параметрам. Пептидных биорегуляторов синтезировано несколько больше, чем вы сейчас имеете, но это не говорит о том, что применяя имеющиеся в нашей сети, вы что-то упускаете, так как они перекрывают, нормализуют большинство функций человеческого организма. 
Нельзя ошибиться, применяя п.б.. Даже если вы не знаете точно всей патологии конкретного человеческого организма, а только знаете об изменении функции какого-то отдельного органа (функция может быть изменена как непосредственно в данном органе, так и опосредованно, в связи с нарушением функций в других органах), но улучшая функцию одного органа, вы в любом случае улучшите функцию и других органов, страдающих от дисфункции органа-мишени, к которому непосредственно обращен данный цитамин. Таким образом, понятно, что навредить применением п.б. нельзя, и противопоказаний для их применения нет. Они полностью лишены какой-либо токсичности (известно, в то же время, что все фармацевтические препараты имеют порог токсичности, т.е. возможна их передозировка), передозировка цитаминов в принципе невозможна. Даже для грудного ребенка требуемая доза о.б. может быть во много раз больше, чем находится   непосредственно   в   таблетке   цитамина.   Организм   наш   является саморегулирующимся  механизмом,     в связи  с чем при  какой-либо органной дисфункции п.б. может усваиваться и использоваться им собственно как пептидный биорегулятор для данного органа, а при отсутствии поломок в органе -как. . полноценное' питательное сырье, при этом высоко адаптированное ко многим биологическим процессам, происходящим в человеческом организме.        

Теперь непосредственно о продлении срока жизни человека.. Всем нам хорошо известно, что рождаемость падает, дети наши болеют, причем начинают болеть теми  заболеваниями, которые     раньше традиционно считались "возрастными". Например, последние исследования американским ученых показали, что атеросклеротические изменения начинают наблюдаться в популяции с 10-летнего возраста. П.б. позволяют нам решать одну из основных задач медицины на сегодняшний день - это проблему борьбы с "болезнями цивилизации". Наш стиль работы, сна, питания, общения с различными приборами, загрязнение окружающей среды,   применение  химических удобрений,   естественный  радиационный  фон, снижение озоновой защиты привели к тому, что деградация клеток в человеческом организме  происходит  намного  быстрее,   чем  это  заложено  в  биологическом механизме    непосредственно   этой    клетки.    По   тем    возможностям,    которые рассчитаны    на-   основе    серьезнейших    исследований,    человеческая    клетка рассчитана   минимум на 150-200 лет своего существования. А это означает, что . человек должен бы жить никак не меньше 150-200 лет (4 поколения). А у нас средняя продолжительность жизни мужчины составляет в настоящее время 57 лет (т.е. всего 2 поколения). Резко возросла детская смертность, и не только за счет изменения структуры ее регистрации, просто появился ряд факторов, с которыми детский   организм   не   может   бороться.   Снизилась   информационная   ценность некоторых медицинских аспектов, в связи с чем ряд болезней, которые считались побежденными,   вернулся   к  человеку.   Во   всем   мире   резко   возросло  число заболеваний туберкулезом и многими инфекционными заболеваниями. В том числе •• за   последние   десятилетия   из-за   бездумного,   неоправданного   использования антибактериального лечения (антибиотики разного вида)    резко возросло число .   вирусных заболеваний, причем тяжелых. И это не только СПИД. Многие годы вирус герпеса вел себя тихо, неагрессивно, а сейчас во всем мире число заболеваний вирусом герпеса прогрессивно растет, и мы имеем огромное количество страшных проявлений герпетической инфекции,  в том числе  и  поражения  центральной нервной   системы   даже   на   эмбриональном   уровне.   Тот   факт,   что   число неврологических заболеваний у детей растет, свидетельство активизации вирусных болезней.
Цитамины    являются,    в   том   числе,    факторами,    помогающими   нам восстанавливать нормальное функционирование организма после перенесенных инфекционных заболеваний. Известно, что вирусные инфекции действуют на уровне изменения информатики клетки, т.е. вирус, вторгаясь в клетку, заставляет ее работать непосредственно на себя. Т.о. если мы помогаем клетке восстановить, сохранить свою биологическую функцию, то вирус для нее не страшен, но если  клетка  ослаблена  и  механизм  ее  восстановления страдает,   вирус начинает разрушать клетку.   

Цитамины очень интересны еще и тем, что, как показано в эксперименте, они  не только нормализуют развитие и рост организма, но и продлевают среднюю продолжительность жизни экспериментальных популяций животных на 30-40%, по сравнению с контрольными группами,  не получавшими  цитамины.  Т.о.  можно ч представить, что применение цитаминов в профилактических целях теоретически могло бы помочь продлить нам полноценную жизнь на 30-40% дольше,  чем отпущено природой в данных средовых условиях.
Конечно, изначально цитамины были созданы с -целью  восстановления  возможностей организма в пожилом возрасте, а также с целью восстановления : . человека молодого возраста, но имеющего заболевания деградирующего характера. И   цитамины   показали   себя   настолько   активно,   что   их   применение   было распространено и изучено на контингентах лиц молодого и среднего возраста, специфика деятельности которых связана с экстремальными факторами среды (включая и нервно-эмоциональные перегрузки). В этой связи цитамины включены .как   пищевые   добавки   о   рацион   военнослужащих,   работающих   в   условиях . повышенных вредностей.                                                                      
Цитамины являются уникальными препаратами во всех отношениях:   

· они могут использоваться как профилактические средства при полном внешнем здоровье;     

· они   могут   использоваться   как  лечебные   препараты   при   различных патологиях;
· они могут действовать как добавочные компоненты при определенных заболеваниях, которые в настоящее время плохо поддаются лечению (например, онкологических).

Очень быстро оценили преимущества цитаминов онкологи проведя ряд экспериментов на животных и опробировав цитамины в клинической практике. Первоначально было показано, что цитамины помогают человеку хорошо переносить те методы лечения, которые приняты в онкологии (радиотерапию, химиотерапию), что имеет очень большое значение, так как зачастую врачам приходится останавливать традиционное противоонкологическое лечение из-за того, что организм полностью выходит из равновесия и не может восстановить, к примеру, формулу крови или функцию какого-то органа. Хочу напомнить, что в плане лечения и поддержания онкологических больных очень эффективны эпифамин и тимусамин, цитамины действующие на гипотаамо-гипофизарную (лимбическую) область межуточного мозга, к которым относится очень большое количество медиаторов, ответственных за формирование функций практически всего .человеческого организма. Напомню, что эпифамин является уникальным препаратом, поскольку он не только, как написано на баночке, является регулятором гормональной системы, но и ритмодателем всей жизни человека: это и длительность сна, и ваша активность, и продолжительность жизни, и ваша работопособность и ваше настроение.

Цитамины  очень  интересны     в  плане  непредсказуемости  иногда того позитивного эффекта, который они вызывают. Так, у меня была больная, постоянно болеющая различными  простудными заболеваниями,  при  этом  она  страдала судорожными припадками (эпилепсией), в связи с чем просто не могла обходиться без противосудорожных препаратов. И вот для повышения иммунитета она начала принимать тимусамин. Вскоре частота судорожных припадков (неожиданно для
всех) стала сокращаться, а потом, они полностью пропали. Это не означает, что  Тимусамин обладает противосудорожным действием, просто я хочу . проиллюстрировать многоаспектность тех восстановительных процессов, которые происходят в организме при применении цитаминов. Так, у некоторых больных при применении хондршища, улучшается зрение. Это связано с тем, что, как я уже говорила, каждый цитамин на 10% работает на периферии, а не в самом органе-мишени.                                                                                                               
Теперь о наших пожилых людях. Конечно, каждый хочет дожить до своих внуков, правнуков и при этом не потерять ощущения радости, полноценности жизни . Но, к сожалению, этому мешают те возрастные изменения, которые всем хорошо известны и причиняют массу страданий пожилым людям: это и болезни опорно-двигательного аппарата, это и болезни органов зрения и т.д. Оказывается, всего  этого можно избежать,    все это можно в той или иной степени поправить. И цитамины, помимо других методов и способов внимательного отношения к себе, к своему образу жизни,  открывают новую страницу в возможностях продления полноценной жизни. Так, например, показано, что применение офтальамина не только останавливает, но и вызывает необратимое обратное развитие старческой Но мы настолько невнимательны к себе, настолько не умеем правильно сопоставлять наши желания и наши возможности, что очень часто намного раньше, чем нам положено по природе, выбиваем себя из равновесия. Мы часто не умеем самого простого - просто радоваться жизни, радоваться тому, что у тебя есть, а это имеет очень большое значение.         Теперь об основных подходах к лечению и оздоровлению пожилого человека.
Первое, что начинает в нашем организме выходить из строя, причем на очень раннем этапе, еще в молодом возрасте, и зачастую скрытно от нас - это желудочно-кишечный тракт. Патология ж-к тракта присутствует у детей с 5-летнего возраста примерно в 70% случаев, в возрасте 15 лет - у 85% подростков, к 25-30 годам патология ж-к тракта становится практически 100%. Для пожилого человека в первую очередь необходимо наладить функцию ж-к тракта. 80% пожилых людей имеют стабильный запор после 70 лет, и эта проблема очень тяжело решается имеющимися в фармакологии разнообразными препаратами. В то же время те из вас, кто уже пользовался нашей "желудочно-кишечной троечкой:_вентрамин, панкрамин, гепатамин, знают по себе, насколько эффективны эти средства в решении данной проблемы. Не могу сказать, что однократный курс помогает полностью снять проблему, но повторение этой комбинации препаратов помогает практически полностью восстановить нормальную переваривающую и всасывающую функцию ж-к тракта у пожилых людей. Надо сказать, что чем раньше вы используете этот комплекс, тем больше у вас возможности сохранить свое внутреннее равновесие, потому что ж-к тракт - это уникальная фабрика, позволяющая нам получать весь спектр необходимых нам веществ. Очень часто на прием приводят детей с различной патологией, кроме жалоб на ж-к тракт, это и частые простудные заболевания, и нервозность и т.д. И в итоге оказывается; что ряд систем и органов таких детей страдает от микроэлементной недостаточности в растущем организме. А причина такого состояния оказывается не в том, что мы чего-то недодаем их организму, а в том что их ж-к тракт потерял возможность всасывать поступающие в него необходимые компоненты. В итоге развиваются заболевания, которые у пожилых людей могут приводить, к примеру, к очень тяжелым патологиям, а всего-то на первый взгляд какая-то там микроэлементная недостаточность. Так, хорошо известно, что недостаток селена в организме в 100%     случаев приводит к развитию катаракты в пожилом возрасте. Отсутствие в организме такого микроэлемента как железо, дефицит которого не всегда • проявляется в снижении уровня гемоглобина, дает нам рост онкологических заболеваний. Вот почему так важно иметь нормальную функцию ж-к тракта. Еще раз замечу, что те процессы, которые в дальнейшем приводят к нарушению всасывания, закладываются очень рано. Просто в начале организм компенсирует эту недостаточность, но со временем происходит нарушение, ломка адаптации, и в конечном счете развивается тяжелая патология. Поэтому, к примеру, те больные, у которых первично выявлен коксартроз, на самом деле имели это заболевание, связанное с нарушением всасывания кальция, 10-12 и более лет, но оно протекало скрытно.
Мы почему-то привыкли, что в пожилом возрасте обязательно должны быть болячки. Но это не так, человек, находящийся во внутреннем равновесии, должен справляться с любой патологией. Вся история медицины, . художественная литература приводят к выводу о том, что совершенно не обязательно иметь в пожилом возрасте атеросклероз и старческий маразм. Просто нужен хороший здоровый желудок и кишечник, обеспечивающий правильное всасывание питательных веществ, а в итоге - правильное соотношение углеводов и жиров. Так как при неправильном всасывании это соотношение нарушается, и наш испорченный ж-к тракт неправильно переводит одну фракцию в другую. Общеизвестно, что США считаются во всем мире страной толстых людей, 70% населения имеют избыточный вес. И дело не в том, что они переедают. Просто сам тип их питания неверен, он нарушает, в первую очередь, именно процесс всасывания, и уже как следствие - идет разрегулирование всех обменных процессов.
Надо сказать, что цитамины ж-к группы также оказывают благотворное воздействие на нормализацию веса, независимо от того, имеется ли его избыток или недостаток. Так, лица принимающие ж-к группу цитаминов, через 10 дней с удивлением обнаруживают, что решаются те их проблемы с весом, которые они не могли решить раньше. То же касается старческой тучности или худобы. Оказывается, совсем не обязательно в пожилом возрасте "усыхать" или полнеть. Вполне возможно сохранить те оптимальные пропорции, которые были свойственны человеку в более молодом возрасте. Таким образом, бытующее выражение, что толстеют "от лет или котлет" неправильно. Худеют или поправляются не от лет или котлет, а от нарушения процесса переваривания пищи. Таким образом, своевременно начав использовать цитамины, вы имеете возможность сохранить нормальный вес в течение всей жизни.
Второй важный аспект, который мы имеем в пожилом возрасте -это сердечно-соудистые  нарушения. В первую очередь, это гипертония. Проблема повышения кровяного давления начинает беспокоить большинство людей уже где-то в возрасте 40 лет. Вначале это эпизодические повышения давления, затем все более частые и выраженные, ну а уж в пожилом возрасте считается чуть ли не нормой иметь повышенное   артериальное   давление,   которое   рекомендуют   корректировать исключительно    многочисленными    медикаментозными    средствами.    Но    эти
препараты   лишь   стабилизируют  давление   на   определенном   уровне.   Однако проходит    несколько    лет,    и    привычные   для    нас    препараты    становятся неээфеюгивными  или  наоборот,  начинают  оказывать  какое-то  патологическое действие. Это особенность всех химических препаратов: они помогают только на определенном этапе и только определенное время. Тем и хороши наши цитамины, что они помогают всегда, в течение всей жизни, к ним не возникает привыкания, они дают возможность оптимизировать все наши функции. Нет какой-либо зависимости от цитаминов, сколько бы вы их не принимали, потому что срабатывать будет только . та группа цитаминов, которая необходима вашему организму и только в необходимом ему количестве.
Для лечения,   восстановления  и  профилактики  заболеваний  сердечно-сосудистой системы я рекомендую следующие наши цитамины: первый из них, пользующийся громадной популярностью и раскупающийся со склада мгновенно - это вазоламин. второй – это корамин и третий не относится непосредственно к сердечно-сосудистой      системе,      но      опосредованно      оказывает      могучее восстановительное действие и на сосуды - это церебрамин, поскольку регуляция артериального давления, сосудистого тонуса осуществляется через центральную нервную систему, непосредственно через серое вещество мозга (а церебрамин выделен из серого вещества мозга). Это связано с тем, что мозг является как бы компьютером, обрабатывающим всю информацию об изменениях, происходящих вовне и внутри организма,  и координирующим ответные адекватные реакции организма на эти изменения. Поэтому любая поломка в работе этого компьютера непосредственно отражается и на функции отдельных органов и систем. Всем хорошо известна связь: понервничал - поднялось давление, побыл долго на солнце опять  поднялось давление.  Таким  образом,  любой  внешний   фактор  может выбивать человеческий организм из равновесия. В этой связи становится понятным, почему правильная работа центральной нервной системы, и в частности, серого вещества  головного   мозга,   чрезвычайно   важна  в  организации  оптимального реагирования организма на любые внешние и внутренние воздействия и изменения. Меня очень часто спрашивают, можно ли применять цитамины при различных психических заболеваниях Дело в том, что психические заболевания представляют собой комплексные изменения в организме,  в том числе они сопровождаются деградирующими реакциями различных функций и органов организма, включая и серое вещество головного мозга. При различных психических заболеваниях  могут появляться   участки   атрофии   серого   вещества   мозга,    нарушения   функции взаимодействия  отдельных участков  мозга,  это  распространяется  также  и  на подкорковые области. Я не рекомендую применение цитаминов в остром периоде психических заболеваний так же, как и в остром периоде любых других заболеваний. Существует первичный механизм ответа на различные факторы, в том числе и на болезни. Обычно этот механизм действует в течение первых пяти суток от начала заболевания, и этот механизм настолько крепко записан в клеточной памяти человека, что вытеснить его из клеточной памяти очень трудно. Практически этот же механизм действует в клеточной памяти даже умирающего организма. Поэтому механизм этот нарушать не надо. Цитамины действуют на очень тонком уровне, и поэтому на острой стадии заболевания не применяйте цитамины, т.е. только в стадии стихания или ремиссии, т.е. при исчезновении клинических проявлений болезни. При психических заболеваниях в стадии ремиссии, в стадии вялотекущих процессов цитамины применять можно. И думаю, что это будет эффективно, хотя непосредственных   клинических   наблюдений за   действием цитаминов   при психической патологии не проводилось. Кроме того, нельзя забывать, что многие психические заболевания сопровождаются большим количеством сопутствующих проблем в здоровье, при которых применение цитаминов безусловно показано. Хочу также отметить, что нарушение функции всасывания в ж-к тракте само по себе может быть причиной ряда психических заболеваний, в генезе которых лежит какая-то конкретная биохимическая поломка.
Сордочно-сосудистая система у пожилых людей очень чувствительна, и применении  цитаминов дает  у  них достаточно  быстрый  эффект.   Но  многие допускают одну типичную ошибку: с началом использования цитаминов у пожилых людей отменяют сразу все те лекарства, которые   они принимали в больших количествах и годами. Этого делать нельзя, особенно в начальном периоде приема цитаминов, так как в первый период идет очень активная перестройка многих функций,  восстановление  многих функций,  при этом идет как бы небольшая разбалансировка относительно того состояния, которое имелось до начала приема цитаминов. Так, например, при приеме хондрамина с целью лечения коксартроза у гипертонического больного вдруг появляются повышенные цифры АД.  Это не патологическая реакция, она вполне объяснима: дело в том, что некоторые аспекты регуляции сосудов связаны со спинным мозгом, и поэтому восстановление функций спинного мозга косвенным образом может влиять и на сосудистую регуляцию. Такие реакции являются нормальными, адаптивными реакциями, длятся всего 1 -2 суток, пека идет адаптивная перестройка, и не имеют никаких отрицательных последствий для человеческого организма.  В дальнейшем  идет полная  коррекция данного аспекта (АД) и стабилизация давления на более низких цифрах по сравнению с периодом, предшествовавшим применению цитаминов. В дальнейшем количество принимаемых лекарств можно будет снизить, ориентируясь на состояние больного. Но еще раз хочу предупредить, что у пожилых людей с серьезной сердечно​сосудистой патологией уменьшать количество традиционных препаратов можно только под врачебным контролем, особенно это касается таких высоко активных препаратов, к которым относятся все сердечно-сосудистые лекарства.
Другой важный аспект для пожилых людей, которому зачастую окружающие не придают особого внимания - это их внешность. Несмотря на то, что пожилые люди как бы смиряются с неизбежными возрастными изменениями своей внешности, уверяю вас, в глубине души они достаточно болезненно это пережирают. А тем не менее можно с уверенностью утверждать, что вполне возможно выглядеть привлекательно и в 70-80 лет, достаточно обратиться к художественным полотнам, запечатлевшим немолодых красавиц прошлого, умевших следить за своей внешностью. Наиболее уязвимо к возрастным воздействиям наше лицо.
Раннее постарение кожи опять-таки связано с желудочно-кишечным трактом: недостаточность микроэлементов приводит к тому, что нарушается функция всей кожи, теряется ее эластичность, возникают повышенная сальность или наоборот сухость, кроме того, это связано с нарушениями гормональных функций человека. Я уже говорила, что у мужчин гормональная функция начинает снижаться в возрасте 30-35 лет, у женщин несколько позже - в 35-40 лет, я не говорю про все гормональные функции, я имею в виду лишь некоторые аспекты гормональной регуляции. Поэтому становится понятным, что применение цитаминов, направленных на восстановление и поддержание гормональных функций, будет также оказывать положительное влияние и на внешний вид человека. Например, такой многофакторный препарат, как эпифамин, способен поддерживать . гормональный фон человека на очень высоком уровне, свойственном, конечно, данному конкретному индивиду. В болеет пожилом возрасте после 40-50 лет желательно применение препаратов периферической гормональной .регуляции (овариамин у женщин, тесталамин у мужчин). Это позволяет существенно продлевать активность сексуальных функций и поддерживать внешний вид. Кроме того, применение этих препаратов гормональной направленности имеет еще один важный аспект: оно позволяет сохранять в более полноценном виде опорно-двигательный аппарат, а также поддерживать в более стабильном состоянии сердечно-сосудистую систему. Т.е. необходимо иметь в виду, что эпифамин является фактором  нормализации гормональных функций в более молодом возрасте, периферические препараты (овариамин и тесталамин) - в более старшем возрасте.

Хочу обратить ваше внимание вновь на щитовидную железу, которая в нашей традиционной эндокринологии по праву занимает первое  место  среди желез, • регулирующих гормональные функции организма. В настоящее время очень широко распространились   заболевания   щитовидной   железы   на   детскую   популяцию. Связано это с высокой степенью экологического неблагополучия, непосредственно отражающегося на функции щитовидной железы, это и повышенный радиационный фон, и химические выбросы в атмосферу, и многое другое, плюс отсутствие такого микроэлемента в пище,  как йод.  В итоге 70% населения имеют те или иные : нарушения функций щитовидной железы, а среди подростков -25%.  Поэтому я рекомендую  принимать  тирамин  с  целью   нормализации  функций щитовидной железы  с  очень   раннего   возраста.   Нарушения   функций   щитовидной  железы сопровождаются целым рядом изменений: это и нарушения веса как в ту, так и в  . другую   сторону;   это   нарушения   ритма   сердца,   кстати,   как   правило,   врачи длительное время не могут найти истинную причину этих нарушений; это и наш внешний вид. Оказывается, что люди с сохранной щитовидной железой сохраняют свою молодость также дольше. Если у вас в семье традиционно быстро стареют, берусь утверждать,  что  следует  искать  болезни  щитовидной  железы.   Многим известно, что женщины с гиперфункцией щитовидной железы выглядят, как правило, намного моложе своих одногодок, у них и вес не увеличивается с годами, и волосы, и ногти,  и кожа  выглядят лучше,  но до определенного возраста.   Как только нарушаются функции периферических гормональных органов, происходит резкое ухудшение внешних данных, и такие женщины начинают походить на леченое яблоко. Моложавость чревата быстрым резким постарением. Поэтому я рекомендую тирамин не только тем, у кого налицо признаки быстрого постарения, но и тем, кто выглядит достаточно моложаво для своих лет, потому что именно они могут принять тот  кризисный  удар,   который   иногда   возникает  при   описанных  дисфункциях щитовидной железы.
Таким образом, хочу еще раз подчеркнуть, что цитамины созданы таким образом, что они дают возможность при их профилактическом применении оптимизировать практически все функции человека. Поэтому, если позволяют материальные возможности, я бы рекомендовала принимать цитамины всем нам, так как они дают возможность постепенно улучшить все функции человеческого организма, а вместе с ними и самочувствие и здоровье. Но материальные аспекты, к сожалению, не позволяют всем желающим использовать весь спектр наших препаратов, в связи с чем хочу еще раз порекомендовать для оптимизации состояния здоровья пожилых людей использовать три группы цитаминов в следующей последовательности: для восстановления     нормального     пищеварения     и     всасывания микроэлементов - желудочно-кишечная группа (вентрамин, ланкрамин, гелататиин);
-  цитамины   сердечно-сосудистой   направленности   (корамин,   вазсйпамин, церебрамин);                                                                                                            
- цитамины для поддержания гормональных функций.                            

Необходимо обратить ваше внимание на то, что использование в пожилом возрасте чисто органотропных цитаминов дает зачастую меньший эффект, чем. предложенная схема. Так, например, пожилой женщине с проблемами со зрением принимать только офтальамин менее эффективно,  чем цитамины желудочно-кишечной группы. С другой стороны, применение органотропных цитаминов также крайне   желательно,   так   как   полноценно   восстановить   функцию   органа   без непосредственного воздействия на него тоже невозможно. Если у ребенка хотя бы один раз в течение  всей  его жизни наблюдалось нарушение зрения,  значит органотропный офтальамин  ему пожизненно показан.     Считается практически нормальным,    что    после    40    лет    возникает    и    прогрессирует    возрастная дальнозоркость.   Однако   дальнозоркость   +3   уже   существенно   ограничивает возможности человека, создает ему ряд неудобств, связанных с необходимостью иметь  несколько  очков  и  т.д.   Тем  не  менее,  профилактическое  применение офтальамина фактически в 100% случае способно предотвратить эти «неизбежные» возрастные изменения, препарат очень эффективен и перспективен, в том числе и в плане лечения самых различных глазных заболеваний, даже при центральной дистрофии зрительного нерва. Такая эффективность офтальамина, по-видимому, объясняется тем, что он приготавливается из всех без исключения сред глаза. Улучшение зрительной функции наблюдается при всех видах зрительной патологии и у всех возрастных групп.  При этом никто не собирается обещать полное восстановление зрения, но существенная оптимизация зрения всегда вызывает столь положительные эмоции у больных, что их трудно переоценить, даже если почти слепой человек вдруг после 10-дневного курса цитаминов начинает "всего лишь" различать предметы и самостоятельно передвигаться в помещении.

Вообще у пожилых- людей применение цитаминов дает гораздо более выраженный и быстрый эффект, чем в более молодом возрасте, они наиболее чувствительны к их действию. Хочу рассказать вам ряд "чудесных" случаев не для того, чтобы убедить вас в том, что цитамины это панацея от всех бед и чудотворные препараты, а чтобы показать, насколько иногда неожиданные позитивные сдвиги происходят в. состоянии здоровья людей, которых не ожидали даже специалисты по цитаминам. У меня была одна пациентка, перенесшая 2 операции АКШ, которую готовили к третьему шунтированию. Это. конечно, просто ужасно, даже вторая операция - это уже почти полный крах, а о третьей просто не приходится говорить. Так вот, решили попробовать цитамины. После первого же курса ее состояние улучшилось настолько, что врачи отменили третью операцию, заявив, что большего эффекта, чем удалось достичь цитаминами, они все равно шунтированием не добьются (она получала корамин, вазоламин и тирамин, так как у нее были большие проблемы и с щитовидной железой). Я привожу эти примеры, чтобы показать, что в ряде случае на цитаминах можно получить те эффекты, которые невозможно получить ни на каких других препаратах, и это надо всегда иметь в виду.
