Внести изменения и дополнения в ООП ООО:
Подраздел «Основы безопасности жизнедеятельности» части 1.3.5. «Планируемые результаты освоения обучающимися Программы по учебным предметам» дополнить разделом «Основы безопасного поведения на железнодорожном транспорте».
2.2.Раздел «Основы безопасного поведения на железнодорожном транспорте» дополнить следующим содержанием:
Выпускник научится:
-различать типы катастроф на объектах железнодорожного транспорта, объяснять причины происхождения указанных опасностей;
-классифицировать опасные грузы, перевозимые железнодорожным транспортом;
-в чрезвычайных ситуациях действовать согласно инструкции.
 Выпускник получит возможность научиться:
-осознанно выполнять правила поведения на железнодорожном транспорте в чрезвычайных ситуациях;
-ответственно выполнять правила противопожарной безопасности на железнодорожном транспорте;
-познакомиться с методами эвакуации людей с места катастрофы;
-нести ответственность за принятое решение.
Подраздел «Основы безопасного поведения на железнодорожном транспорте» части 2.2.2.16. «Основы безопасности жизнедеятельности» дополнить следующим содержанием:
«Правила безопасного поведения на железнодорожном транспорте. Чрезвычайные ситуации на железнодорожном транспорте (меры по борьбе с опасностями: идентификация вида, защита и ликвидация возможных опасностей и последствий воздействия на человека и др.). Электробезопасность на объектах железной дороги.
Система государственных, социальных и оборонных мероприятий для защиты и снижения последствий от объективных и субъективных факторов, способных нанести вред жизнедеятельности государства. Комиссия по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий. Защита граждан в мирное время».
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