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Организация домашней работы учащихся.

Нередко доминирующая фронтальная работа на уроке распространяется и на домашнее задание, которое предполагает одинаковое педагогическое воздействие на разных учащихся, что ведет к неравномерности в распределении учебной нагрузки, провоцирующей отставание одних учащихся и снижение интереса к предмету у других. Именно в домашнем задании могут быть максимально учтены индивидуальные особенности школьников.

Представляется уместным предлагать всему классу задания на выбор. Ориентируясь на будущую оценку, ученик может выбрать тот вид деятельности, что соответствует тройке, - либо пойти по пути усложнения домашней работы.

Получение такого выбора важно, так как школьник учится критически относится к своим возможностям, не теряя права на удовлетворение амбиций, о существовании которых, может быть, он даже и не знал. Практика показывает, что домашнее задание на «3» выбирают редко, самые нерадивые ученики. Редко претендуют и на «5», стремясь к получению четверки, хотя и осведомлены о том, что сам выбор, естественно, еще не гарантирует соответствующей оценки: оценка выставляется за качество выполненной работы. Тем не менее  дети сознательно выбирают то, что потребует дополнительных усилий и оказываются в ситуации  обязательного выполнения домашнего задания даже в тех случаях, когда прежде грешили полным к нему пренебрежением.

Хороший результат приносят домашние задания, рассчитанные на активизацию творческих способностей учащихся. В рамках обучения русскому языку это могут быть задания по составлению схем, таблиц, созданию рисунков, иллюстрирующих основные положения изучаемой темы. Естественно, что при этом необходимо обучать детей приемам самостоятельной учебной деятельности, при необходимости сопровождать задание устными или даже письменными инструкциями.

В условиях домашнего задания возможен и индивидуальный выбор роли «учитель – ученик». Выбирая роль ученика, школьник выполняет задание, предложенное учителем; при выборе роли учителя ученик подбирает текст, разрабатывает задание, шифрует орфограммы и пунктограммы и предлагает выполнить задание одноклассникам, проверяя и оценивая это выполнение. Обычно задания такого рода вызывают интерес, дают возможность отстающему в учебе почувствовать свою «силу» и «власть», рождая уверенность в себе.

Вероятно, за учеником следует оставить и право отказа от домашнего задания. Однако при этом он должен сознавать, что в классе ему будет предложена карточка для самостоятельной работы, некачественное выполнение которой повлечет отрицательную оценку (если же домашняя работа была, двойка в этом случае не ставится). В этих условиях ребенок будет реально оценивать свои силы, стремясь овладеть всем материалом на уроке, что приведет к активизации его деятельности в классе. 

Нетрадиционное домашнее задание для индивидуальной или групповой работы.

1. Самостоятельное составление (по мере изучения программного материала) словаря терминов по русскому языку.

2. Уточнение определений школьного учебника. Так, например, определение имени существительного как части речи может быть дополнено следующим образом: «в предложении имена существительные являются подлежащими (в форме И. п.) дополнениями (в форме косв. падежей), обстоятельствами (в форме косв. падежей, если отвечают на вопросы где? куда? как? и др.)»

3. Разработка кроссвордов, обеспечивающих повторение основных лингвистических терминов.

4. Придумывание учебной игры в рамках темы (либо подготовка к известной игре в качестве ее ведущего).

5. Сопоставление значений и состава слова, толкование которого приводится в так называемых «бестолковых словарях (Например: сопение – дуэт; совращение – вальс). Самостоятельный подбор подобных примеров.

6. Анализ опечаток. Наблюдение над связью слов. Например:

«Далеко идущие посредствия. Вычистительная техника. Кропал без вести. Сереотип мышления. В перекосном смысле. Крадукты. Морально устройчив».

Или:

«У доярки болело горло, и она закричала шепотом». «В ближайшее время надо посетить музей и вынести из него все самое полезное и интересное».

7. Анализ детского словотворчества.

- Почему так говорят дети? Как сказать в соответствии с нормами «взрослого» языка?

- Катя, 4 года: «Смотрите, как весной деревья листеют!

- Сережа, 5 лет, услышал слово ртуть: «Это, наверное, что-то для рта?»

8.    Осуществление межпредметных связей в процессе подготовки дом. Задания.
Например: Подобрать примеры предложений по изучаемой теме из текстов                    учебника по твоему любимому предмету.
Или: Отобрать важные, с твоей точки зрения, репродукции картин для описания пейзажа (интерьера, портрета).

9.   Подготовка самодиктанта с анализом слов, в которых были допущены ошибки в предыдущих письменных работах.
